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Tema 2: Números complejosTema 2: Números complejos
1. Números imaginarios: i

2. Números complejos.

2.1. Representación gráfica

2.2. Forma binómica, forma cartesiana, forma polar

2.3. Nomenclatura

3. Operaciones con números complejos

3.1. Forma binómica: Suma, resta, producto, cociente, potencia

3.2. Forma polar: Producto, cociente, potencia, raíz
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1. La unidad imaginaria: i1. La unidad imaginaria: i
Ecuaciones de segundo grado con soluciones reales:
x2

−1=0 → x=±1 x2
−4=0 → x=±2 x2

−3=0 → x=±√3

Estas tres ecuaciones tienen solución (dos soluciones). Sus soluciones son números 
reales (números que existen en la realidad)

Ecuaciones de segundo grado con soluciones imaginarias:

x2
+1=0 → x=±√−1

x2
+4=0 → x=±√−4=±2√−1

x2
+3=0 → x=±√−3=±√3√−1

Estas tres ecuaciones no tienen solución. Pero podemos imaginarnos una solución: 
inventamos un nuevo número: 

Sus “soluciones” son números imaginarios (números que no existen en la realidad)
√−1= i ; i2=−1

x2
+1=0 → x=±i

x2
+4=0 → x=±√−4=±2 i

x2
+3=0 → x=±√−3=±√3 i

Resolver estas ecuaciones:

x2
−3 x+2=0 → {x1=2

x2=1
x2

−2 x+2=0 → x=
2±√4−8

2
=

2±2 i
2

→ {x1=1+i
x2=1−i
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1. Forma binómica:

2.1. Representación gráfica
Utilizamos dos ejes: el eje X para los números 
reales y el eje Y para los imaginarios. 
Combinando ambos conseguimos 
representar cualquier número complejo

2. Números complejos2. Números complejos

2.2. Representación escrita

2. Forma cartesiana:
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3. Forma polar:
● Módulo: distancia del número al origen de coordenadas
● Argumento: ángulo que forma con el eje horizontal positivo

|z1|=√12
+22

=2,2

α=arc tg
2
1
=63.4 º} z1=√563.4

|z7|=√32
+22

=3,6

α=arc tg−
2
3

=−33,7 º=326.3º } z1=√13−33.7

z=|z|α=a+bi=(a , b) {a=|z|·cosα
b=|z|· senα

Ejercicios:

1. Pasar a forma cartesiana y polar:   a) -5i   ;   b) 5   ;   c) 5 – 5i   ;   d) –1 – 5i

2. Pasar a forma binómica y cartesiana:   a) 2
30  

 ;   b) 4
90  

 ;   c) 4
–90  

 ;   d) 8
156

  

z=a+bi=(a , b)=|z|α {
|z|=√a2

+b2

α=arc tg
b
ageogebra
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● Parte real: 3
● Parte imaginaria: –4

2.3. Nomenclatura
● Parte real: primera coordenada
● Parte imaginaria: segunda coordenada

3−4 i

● Módulo: distancia al O
● Argumento: ángulo desde el eje X positivo

● Módulo: 5
● Argumento: 306,87°

3−4 i 5306,87

(3 ,−4)

● Real: parte imaginaria = 0
● Imaginario puro: parte real = 0

●

●

4=(4,0)=40 º ; −2=(−2,0)=2180º

4 i=(0,4)=490 º ; −2 i=(0 ,−2)=2−90º

● Opuesto: cambio de signo
● Conjugado: cambio de signo en la 

parte imaginaria

● Opuesto:
● Conjugado:
● Opuesto:
● Conjugado:
● Opuesto:
● Conjugado:

3−4 i=5306,89 º → −3+4 i=5126,89 º

3−4 i=5306,89 º → 3+4 i=553,11º

4=40 → −4=4180

4=40 º → 4=40 º

−4 i=4−90 → 4 i=490

−4 i=4−90 → 4 i=490

● Inverso:  z → z−1
=

1
z

Aprenderemos a calcularlo más adelante

z → −z

z → z̄

geogebra
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3. Operaciones con números complejos3. Operaciones con números complejos

3.1. Forma binómica
● Suma – diferencia:
● Producto por un escalar: 
● Producto: 

● Cociente:  (3 + 3i) / (2 – i) : hay que “racionalizar”, se multiplica por el conjugado

3+3 i
2−i

=
(3+3 i)·(2+i)
(2−i)·(2+i)

=
6+3 i+6 i+3 i2

4−i2
=

3+9 i
5

=
3
5
+

9
5
i

producto notable
i2=−1

● Potencias:

(3+3 i)+(2– i)=5+2 i ; (3+3 i) – (2 – i)=1+4 i

3 ·(2– 4 i)=6 –12 i

(3+3 i) ·(2 – i)=6 – 3 i+6 i – 3 i2=6+3 i –3 ·(–1)=6+3 i+3=9+3 i

i0=+1
i1=i
i2=−1
i3=−i
i4=+1

(2−i)2=4−4 i+i2=3−4 i

(3+2 i)3
=33

+3 ·32 ·2i+3 ·3 ·(2 i)2
+(2 i)3

=27+54 i−36−8 i=−9+46 i

Ejercicios:

1. Calcula:

a)

b)  

−(1−i)+3−i·(4+i)

((3−3 i)+2 ·2 i)2

5−(5−5 i)

c) 3−i
5−2 i

·(1−i)·(2 i)7

d) (−2+2 i)4

e) (−2+2 i)−1
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3. Operaciones con números complejos3. Operaciones con números complejos

3.2. Forma polar
● Suma – diferencia: Lo mejor es pasar a forma binómica y hacer la operación
● Producto por un escalar: 
● Producto:  

 

● Potencias:

Ejercicios: Dados los complejos 

 Calcula:
a) 

b) 

c)   

k · z=k · (|z|α )= (k·|z|)α

z1=|z1|α1

z2=|z2|α2
} ; z1 · z2=(|z1|·|z2|)α1+α2

z1=|z1|α1

z2=|z2|α2
} ;

z1

z2

=(
|z1|

|z2|)α1−α2

zn=(|z|α )
n
=(|z|

n )n·α

● Cociente:

u=345 , w=1270 , z=660

u·w·z
u2

z
u0 , u1 , u2 , ... u8

● Raíces: n
√ z=( n√|z|α )=( n√|z|)α

n

Con esta fórmula se obtiene la primera solución, pero deben ser ‘n soluciones’: 
α
n
+k·

360
n

, k=0 ,1 ,2 ,3 , .. .

geogebra
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Ejemplos:

1) 3√8120={
240

2160

2280

2) 4
√i=

4
√190=    ( 4

√1=1 ;
90
4

=22,5 ;
360
4

=90)    ={
122,5

1112,5

1202,5

1292,5

3) √16=√160=(√16=4 ;
0
2
=0 ;

360
2

=180)={ 40

4180

={ 4
−4

4) 4
√3−i= 4√√10−18,4349=(

4
√√10=

8
√10 ;−

18,4349
4

=−4,6087 ; ...)={
8
√10−4,6087
8
√1085,3913
8
√10175,3913
8
√10265,3913

={
1,33−0,11i
0,11+1,33 i

−1,33+0,11i
−0,11−1,33 i

√32
+12

=√10

arc tg
−1
3

=−18,4349

(
3
√8=2 ; 120

3
=40 ; 360

3
=120)3

√8120=?

hay que pasarlo a forma polar
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Ejercicios
1.

De dos formas:
1) Comprobando
2) Resolviendo las ecuaciones

2.

3.

4.

5.

6.

7.

http://matepaco.blogspot.com.es/


  

matepaco.blogspot.com10/11

Ejercicios

8.

9.

10.

11.

13.

12.

¿Qué tienen en común los puntos amarillos en cada figura?

http://matepaco.blogspot.com.es/
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Ejercicios
14.

15.

16.

http://matepaco.blogspot.com.es/

	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6
	Diapositiva 7
	Diapositiva 8
	Diapositiva 9
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11

